

CAPITOLUL III: Analiza SWOT (analiza punctelor tari, punctelor slabe, oportunităților și amenințărilor)

TERITORIU	
PUNCTE TARI	PUNCTE SLABE
<p>Așezarea geografică în centrul țării, ceea ce oferă posibilități de legătură și trafic cu celelalte localități și zone ale țării</p> <p>Distanța relativ redusă față de municipiul Tîrgu Mureș - reședința de județ;</p> <p>Clima și tipurile de sol favorabile diversificării activităților economice</p> <p>Rețelele de transport bine dezvoltate (transport rutier pe drumuri naționale și județene, transport feroviar, proximitatea aeroportului Târgu Mureș)</p> <p>Peisajul natural oferă posibilități excelente pentru practicarea turismului rural</p> <p>Patrimoniu istoric și cultural bogat;</p> <p>Preocuparea comunităților pentru păstrarea tradițiilor și a obiceiurilor locale;</p> <p>Existența siturilor Natura 2000</p>	<p>Decalaj accentuat între zonele rurale și zonele urbane</p> <p>Nu sunt puse în valoare atracțiile naturale (lipsește activitățile de animare, petrecere timp liber).</p> <p>Grad redus de atractivitate a spațiului rural</p> <p>Insuficiența infrastructurii sociale și de sănătate</p> <p>Obiective istorice, culturale, de patrimoniu în stare de degradare</p> <p>Lipsa indicatoarelor turistice pentru obiectivele turistice, a centrelor de informare turistică, a broșurilor de prezentare a teritoriului Zona de Câmpie</p> <p>Utilizarea îngrășămintelor chimice și a pesticidelor la lucrările agricole</p> <p>Necunoașterea legislației legate de siturile Natura 2000</p>
OPORTUNITĂȚI	AMENINȚĂRI
<p>Modernizarea infrastructurii tehnice și sociale</p> <p>Oportunitatea accesării de fonduri pentru reabilitarea monumentelor istorice, a obiectivelor de patrimoniu</p> <p>Oportunitatea accesării de fonduri pentru achiziționarea de echipamente pentru producerea energiei din surse regenerabile cât și pentru crearea de condiții pentru investițiile de interes public în energia regenerabilă</p>	<p>Omiterea orientării investițiilor spre sectoarele cu potențial de creștere</p> <p>Omiterea corelării investițiilor cu sistemul educațional și mediul de afaceri</p> <p>Efectele industrializării și a globalizării pătrund din ce în ce mai mult în detrimentul tradițiilor și a obiceiurilor locale</p> <p>Surse financiare insuficiente pentru conștientizarea populației în ceea ce privește cunoașterea prevederilor legislative de mediu</p>
POPULAȚIA	
PUNCTE TARI	PUNCTE SLABE
<p>Structură demografică echilibrată</p> <p>Forță de muncă calificată, adaptabilă, creativă și relativ ieftină</p> <p>Diversitate etnică și culturală</p> <p>Romii sunt o forță de muncă. Sunt foarte adaptabili. Există exemple pozitive de integrare a romilor.</p>	<p>Declinul populației active și ocupate;</p> <p>Sporul natural negativ;</p> <p>Pondere scăzută a populației ocupate cu studii superioare;</p> <p>Nivel educațional scăzut al populației rurale;</p> <p>Nivel scăzut al oportunităților de angajare în special în mediul rural;</p> <p>Mobilitate scăzută a forței de muncă;</p>

	<p>Dezechilibrul pieței muncii Lipsa spațiilor/centrelor de îngrijire pentru persoanele vârstnice; Abilități scăzute antreprenoriale ale populației rurale Conectivitate slabă la internet în bandă largă în anumite zone ale teritoriului</p>
OPORTUNITĂȚI	AMENINȚĂRI
<p>Implicarea sectorului societății civile în activitățile de integrare a romilor. Oportunitatea accesării de fonduri de către persoanele tinere care doresc să se stabilească în teritoriu, în vederea diminuării fenomenului de migrare</p>	<p>Creșterea șomajului în rândul absolvenților de liceu și de universități Tendința de migrare către orașe Îmbătrânirea proprietarilor și conducătorilor de exploatații agricole Riscul de excluziune socială a grupurilor defavorizate</p>
ACTIVITĂȚILE ECONOMICE	
PUNCTE TARI	PUNCTE SLABE
<p>Disponibilitatea forței de lucru ieftine (lumea este dispusă să muncească pe salariul minim pe economie). Suprafețe întinse cu condiții favorabile practicării agriculturii (inclusiv a celei ecologice) care permit totodată și diversificarea culturilor Existența lacurilor piscicole Potențial agricol și zootehnic ridicat Fertilitate ridicată a pământului La nivelul teritoriului există surse de materie primă care pot fi valorificate prin investiții non-agricole Meșteșuguri specifice zonei menținute Împletitul paielor și pănușei și pictura pe sticlă</p>	<p>Forța de muncă nu este calificată la cerințele actuale. Nu se promovează suficient produsele locale. Nivelul redus de asociere a producătorilor agricoli Slaba diversificare a culturilor (ex. dependența de cereale) Număr redus al IMM-urilor cu activități în domeniul prelucrării și valorificării superioare a produselor agro-alimentare Nivel scăzut de dezvoltare al infrastructurii sociale, serviciilor și utilităților publice Nu există piață de desfacere pentru produsele locale. Meșteșuguri specifice zonei insuficient dezvoltate și promovate Gradul relativ scăzut de dotare și tehnologiile depășite utilizate în majoritatea exploatațiilor agricole și a unităților de procesare Lipsa resurselor pentru realizarea de investiții în exploatații Accesul scăzut la finanțare Nu există servicii în turism (ex. animatori de vacanță și ghizi turistici). Nu există ghiduri turistice.</p>

<i>OPORTUNITĂȚI</i>	<i>AMENINȚĂRI</i>
<p>Dezvoltarea agriculturii ecologice Creșterea volumului produselor cu valoare adăugată ridicată Creșterea cererii pentru produse tradiționale, de calitate, ecologice Formele asociative reprezintă o prioritate în cadrul majorității măsurilor de investiții din PNDR; Posibilitatea de accesare a piețelor de desfacere reprezentate de marii distribuitori, prin realizarea de producție cantitativă și calitativă superioară, în urma asocierii producătorilor agricoli; Creșterea cererii pe plan internațional pentru turismul cultural, eco-turism</p>	<p>Lipsa capitalului pentru susținerea investițiilor Adâncirea dezechilibrului în comunitățile rurale și depopularea excesivă a acestora Pericolul degradării florei și faunei în zonele protejate datorită turismului necontrolat Impunerea noilor norme sanitare, care limitează accesul produselor tradiționale în agroturism Importul de produse mai ieftine care duce la lipsa de utilizare a produselor locale. Lipsa educației în consumul produselor locale, în vederea protejării acestora</p>
ORGANIZAREA INSTITUȚIONALĂ ȘI SOCIALĂ	
<i>PUNCTE TARI</i>	<i>PUNCTE SLABE</i>
<p>Structuri comunitare existente (asociații, ONG-uri etc.) care să conducă proiectele de dezvoltare locale Există suficiente cămine culturale și biblioteci</p>	<p>Abandon școlar ridicat în cazul populației rome Invățământul din rural scade în calitate. Lipsa serviciilor integrate, care includ servicii de protecție socială, ocupare, educație, sănătate, și alte servicii publice (necesare pentru a oferi suport familiilor și copiilor în sărăcie extremă) Lipsesc serviciile pentru persoanele în vârstă și serviciile SMURD. Bazele sportive sunt slab dotate. Căminele culturale nu mai sunt adecvate necesităților culturale și recreative. Bibliotecile locale sunt depășite. Orientarea formării profesionale spre meserii neagricole Numărul redus al locurilor de muncă Capacitate redusă a sistemului de sănătate (puțini medici și inegal distribuiți în teritoriu), ceea ce duce la imposibilitatea practicării medicinei preventive. Lipsa unor centre pentru situații de urgență și a unor centre de permanență.</p>
<i>OPORTUNITĂȚI</i>	<i>AMENINȚĂRI</i>
<p>Relația strânsă și stabilă dintre autoritățile de</p>	<p>Schimbările politice pot afecta relațiile dintre</p>

<p>la nivel județean și autoritățile locale pentru dezvoltarea teritoriului, fluidizează acțiunile întreprinse în acest sens;</p> <p>Existența mai multor programe naționale sau internaționale în cadrul cărora Grupul de Acțiune Locală poate aplica;</p> <p>Finanțarea funcționării centrelor multifuncționale prin măsura 5.2 din POCU;</p> <p>Posibilitatea cooperării cu alte instituții și forme asociative pentru adoptarea de bune practici și identificarea de noi oportunități de dezvoltare;</p> <p>Influența socială a organizațiilor non-profit și interrelaționarea acestora cu alte organizații din mediul economic și politic;</p> <p>Utilizarea capitalului operatorilor economici pentru realizarea de acțiuni cu efecte sociale pozitive, directe sau indirect.</p>	<p>autoritățile locale și cele județene și pot îngreuna buna derulare a proiectelor și strategiei de dezvoltare;</p> <p>Schimbările legislative pot afecta funcționarea instituțiilor și pot îngreuna constituirea formelor asociative sau bloca acțiunile organizațiilor non-profit;</p> <p>Criza financiară poate determina disfuncționalități în cadrul autorităților publice și a ONG, în mod direct și indirect;</p> <p>Încrederea redusă a societății civile privind acțiunile întreprinse de către ONG, datorită imaginii negative existentă la nivel național la adresa acestora.</p>
---	---

Pe baza evaluării teritoriului acoperit de GAL Zona de Câmpie, provocările pe care trebuie să le îndeplinească Grupul prin implementarea strategiei se referă la:

- Menținerea populației în zonă prin furnizarea de servicii de bază, sociale, medicale și educaționale îmbunătățite;
- Promovarea creșterii micilor afaceri locale;
- Creșterea potențialului micilor întreprinzători prin crearea de lanțuri scurte de aprovizionare și de piețe locale (pentru sectorul agricol) și a unui cluster în domeniul turismului;
- Identificarea de soluții locale inovative pentru îmbunătățirea serviciilor rurale și sprijinirea comunităților, în special a celor marginalizate.